
Krátký kurz šachu

pro mírně pokročilé

Kroměříž 2001

Obsah:

1. Matové obrazce

2. Vazba

3. Dvojí úder (v širším pojetí)

4. Dvojí úder v zahájení

5. Útok na krále

6. Aktivita a souhra figur

1. Matové obrazce

A) Mat jednou figurou

a) věž

bílý:
Vc1
BNT
1. Vc8

černý:
Kg8  f7 g7 h7



bílý:
Kg1 De2 Vc3 a2 e3 f2 g2 h2
ČNT
1…Db2! odvlečení s dvojím úderem

černý:
Kg8 Db6 Vd8 a7 f7 g7 h7



b) střelec

bílý:
Kf7 Sh4
BNT
1. Sf6

černý:
Kh8  h6 h7



bílý:
Ke7 Dc3 Sh4 Jg4 h5
BNT
1. Jxh6 gxh6 2.Dh8! Kxh8 3. Kf7 cokoli 7. Sf6

(zavlečení krále do matové sítě)

1……Kh8 2.Jf7 Kg8 3. Dxg7 Kxg7 4. Sf6

černý:
Kg8  Vb8 Vf1 Sb7 Sh6 c5 d5 e2 f3 g3 g7 h7



c) jezdec

bílý:
Jg5
BNT
1. Jf7

černý:
Kh8 Vg8 g7 h7 



bílý:
Kd5 Dc6 Je5
BNT
1. De6 Kh8 2. Jf7 Kg8 3.Jh6 Kh8 4. Dg8! Vxg8 5. Jf7

černý:
Kg8  Da3 Va8 Vb8 g7 h7



d) dáma

bílý:
Dc2
BNT
1. Dg6 (epoletový mat)

černý:
Kg8 Vf8 Vh8



bílý:
Kh1 De3 Vd1 Vf6 a3 b2 g2 g4 h4 
BNT
1. Vd8! Dxd8 2.De6 Kh7 3.Vxh6! gxh6 4. Df7

černý:
Kg8 Dc8 Va8 Vh8 a6 b7 c6 f5 g7 h6



B) Mat dvěma figurami

e) dvě věže

bílý:
Vb7 Vc7
BNT
1. Vxg7 Kh8 2.Vxh7 Kg8 3. Vbg7

černý:
Kg8 Va8 Vf8 g7 h7



bílý:
Kh2 Vc7 Vd7 Jh3 f5 g2
BNT
1. Vg7 Kf8 2. Vh7 Kg8 3. Vcg7 Kf8 4. Jg5! fxg5 5. f6

(4……d4 5. Je6 Sxe6 6. fxe6 d3 7. e7 Ke8 8. Vh8 Kd7 9. e8D!)

černý:
Kg8  Va8 Vb8 Sc4 d5 e5 f6








bílý:
Kh2 Db1 Vg2 Vh1
BNT
1. Dxh7! Kxh7 2. Kg1

 

černý:
Kh8  Dc8 Va8 Vb8 h7



f) věž + jezdec

bílý:
Vg1 Je7
BNT
1. Vh1

černý:
Kh7 g7



bílý:
Db1 Va1 Jf5
BNT
1. Je7 Kh8 2. Dxh7 Kxh7 3. Vh1

černý:
Kg8 Db8 Va8 Vf8 g7 f7 h7



g) věž + střelec

bílý:
Vh1 Sf6
BNT
1. Vh8

černý:
Kg8 f7 g6



bílý:
Dh1 Vb1 Sb2
BNT
1. Dxh7 Kxh7 2.Vh1 Kg8 3.Vh8

černý:
Kg8 Db8 Va8 Vf8 f7 g6 h7 



h) střelec + jezdec

bílý:
Sh4 Jg4
BNT
1. Sf6 Kg8 2. Jh6

černý:
Kh8 Vf8 f7 g6 h7



1. e4 e5 2. Jf3 Jc6 3.Jc3 g6 4.d4 exd4 5.Jd5 Sg7 6. Sg5 Jge7? 7. Jxd4! Sxd4 8. Dxd4! Jxd4 9. Jf6 Kf8 10. Sh6

i) dva jezdci

bílý:
Kg1 De1 Va2 Vf1 Sc1 Se4 a3 b2 c2 f2 g2 h2
ČNT
1……Vxe4! 2. Dxe4 Jg3! 3. Dxh7 Jde2 (3.Dxd4 Je2 4. Kh1 Dxh2)

černý:
Ka8 Dh7 Vc8 Ve8 Jd4 Jf5 a6 b7 g7



j) dva střelci

1.e4 d5 2.exd5 Dxd5 3.Jc3 Da5 4.d4 c6 5.Jf3 Sg4 6.Sf4 e6 7.h3 Sxf3 8.Dxf3 Sb4 9.Se2 Jd7 10.a3 0-0-0? 11.axb4 Dxa1 12.Kd2 Dxh1 13.Dxc6! bxc6 14.Sa6

k) dáma + jezdec

bílý:
Dh5 Jg5
BNT
1. Dh7

černý:
Kg8 Vf8 f7 g7



bílý:
Kc1 De3 Vd1 Vh1 Sd3 Jc3 Jf3 a2 b2 c2 e5 f4 g2 h2
BNT
1. Sxh7! Kxh7? 2. Jg5 Kg6 (2…Kg8 3.Dh3+-) 3. Dh3 Jcxe5 4.Dh7 Kf6 5.Je4!

černý:
Kg8 De7 Vb8 Vf8 Sc8 Jc6 Jd7 a6 b5 d5 e6 f7 g7 h7



l) dáma + střelec

bílý:
Dh4 Sb2
BNT
1. Df6

černý:
Kg8 Vd8 Vf8 f7 g6 h7



bílý:
Dh6 Sd3
BNT
1. Sh7 Kh8 2. Sg6 Kg8 3.Dh7 Kf8 4.Dxf7

černý:
Kg8 Dd8 Ve8 f7 



m) dáma + věž

bílý:
Kh2 Dg6 Vh4 g2 g3
BNT
1. Vh7 Ve7 2. Dh5 +-

černý:
Kg8 Db8 Ve8 f6 g7



n) dáma : pěšec

bílý:
Kd5 Dh2
BNT
1. Kc4 a1D 2. Kb3 +-

černý:
Kb1 a2



2.Vazba
Věž

bílý:
Vh1 f2
BNT
1. Ve1 f5 2. f3+- (úplná vazba)

černý:
Ke8 Je4 f7



1. e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Sb5 Jf6 4.0-0 Jxe4 5.d4! exd4? 6.Ve1 d5? 7.Jxd4 Sd7 8.Sxc6 bxc6 9.f3+-

bílý:
Va1
BNT
1. Va7

černý:
Kh7 Se7



bílý:
Ka1 Dd1 Vh1
BNT
1. Ve1

černý:
Ke8 De7 Vf8



bílý:
Kg1 Dc4 Vf1 b3
BNT
1. Vd1(křížová vazba) 1….Dxc4 2.Vxd8 3.bxc4

černý:
Kg8 Dd5 Vd8 b7



Střelec

bílý:
Ke1 Sf2 g2
BNT
1. Sh4

černý:
Kd8 Jg5



bílý:
Ke1 Sf1 Jd5 f2
BNT
1. Sb5 (1….Dxb5 2.Jc7 a 3.Jxb5)

černý:
Ke8 Dc6



bílý:
Kh1 Vf3 Sb2 a3
BNT
1. Vxf6! Vxf6 2.a4!

černý:
Kg7 Vf7 Sf6



bílý:
Kh1 Ve2 Sc3 g2
BNT
1. Vxe5! Vxe5 2.g3 f4 3.g4!

černý:
Kf6 Vd5 Se5 e6 f5 g5



1. e4 e5 2.d4 exd4 3.Dxd4 Jc6 4. Da4 Jf6 5.Jc3 d5? 6.Sg5 dxe4 7.Jxe4 De7 8.0-0-0! Dxe4? 9.Vd8!

3.Dvojí úder (v širším pojetí)

1. Dvojí napadení

Jezdec

bílý:
Kh1 Jg5 h2
BNT
1. Jf7…..2. Jxd8

černý:
Kh8 Dd8



bílý:
Kg1 Vd1 Jg5 h2
BNT
1. Vd8 (zavlečení dámy)

černý:
Kh8 Dc8



bílý:
Kc2 Jg5 a3 c7
BNT
1. Jf7 Sa1 2. Kb1 Sf6(Sg7)3.Jd6 Kxc7 4.Je8 …5. Jxf6(Jxg7) …..2……Sc3(Sd4)3.Jd6 Kxc7 4.Jb5….5.Jxc3 (Jxd4)

černý:
Kc8 Sh8



bílý:
Kh1 Dg2 Sh2 Jg5 a4 c4
BNT
1. Da8 Kg7 2.Sxe5! Dxe5 3. Dh8! Kxh8 4.Jf7

černý:
Kf8 Dd6 Vf7 a7 c5 e5 h7



bílý:
Kh1 Db6 Vc2 b7 g3 h2
BNT
1.Vc8! Vxc8 2. Da7! Kxa7 3.bxc8J! Kb7 4.Jxe7

černý:
Kb8 De7 Vh8 g4 h3 h5



Střelec

bílý:
Kf2 Sf3 g2 g7
BNT
1. g8D Kxg8 2. Sd5

černý:
Kh7 Vb3



Věž

bílý:
Kh2 Va8 a7 g2
BNT
1. Vh8! Vxa7 2.Vh7

černý:
Kf7Va2



Dáma

1.e4 e5 2.Jf3 d6 3.d4 Jd7 4.Sc4 Se7? 5.dxe5! dxe5? 6. Dd5 (5….Jxe5 6. Jxe5 dxe5 7. Dh5)

Král

bílý:
Kb5 c6 g6
BNT
1. c7 Jb7 2.c8J! Sxc8 3.Kb6! Jd6 4. Kc7=

černý:
Kg7 Sg4 Jd8



Pěšec

bílý:
Kh5 Vd8 d7 e5
BNT
1. Ve8! Vxd7 2.e6

černý:
Kh7 Va7 Vf7 e7 f5



2. Napadení a dvojí napadení

bílý:
Kg1 Df3 Vb1 Ve1 Sd3 a2 b2 c2 d4 f2 g2 h2
BNT
1. Df5!

černý:
Kg8 Db6 Va8 Vf8 Sf6 a7 b7 c6 d5 f7 g7 h7



3. Napadení a hrozba

bílý:
Kc2 Vc8
BNT
1. Kb3

černý:
Ka1 Va4



4. Dvojí napadení a hrozba

bílý:
Kg1 Df3 Va1 Sb3 Jf5 a2 b2 c3 e4 f2 g2 h2
BNT
1. Dg4

černý:
Kg8 Dd7 Va8 Vf8 Jc6 a6 b7 c7 e5 f7 g7 h6



5. Dvě různé hrozby

bílý:
Kf6 c6
BNT
1. Ke5(hrozí vstoupit do čtverce a podpořit pěšce )

černý:
Kb6 h4



bílý:
Ke6 Sa3 b2
BNT
1.Kd5 h3 2.Kc4 h2 3.Sb4 h1D 4. b3

černý:
Ka4 h4



6. Dvě figury napadají jednu

bílý:
Kc7 Sd2 Sg6
BNT
1.Kd6 Vc5 2.Sd3 Kb6 3.Se3

černý:
Kb5 Ve5



bílý:
Kh2 De1 Ve3 g3 h3
ČNT
1. ….Va2 2.Ve2 De3!

černý:
Kg8 Da7 Va4 f6 g7



7. Dvě figury napadají dvě figury (mlýnek)

bílý:
Kg1 Dh5 Ve1 Vg3 Sg5 Je3 a2 b4 d4 f2 g2 h2
BNT
1. Sf6! Dxh5 2.Vg7 Kh8 3.Vf7 Kg8 4. Vg7 Kh8 5.Vxb7 Kg8 6.Vg7 Kh8  7.Vg5 Kh7 8.Vxh5 Kg6 9. Vh3 Kxf6 10. Vxh6 +-

černý:
Kg8 Db5 Va8 Ve8 Sb7 Jf8 a7 d6 e6 f7 g7 h6



4. Dvojí úder v zahájení

1.e4 e5 2.Jf3 d6 3.d4 Sg4? 4.dxe5! Sxf3 5.Dxf3 dxe5 6.Sc4 Jf6? 7. Db3! De7 8.Sxf7! Dxf7 9. Dxb7 +-

1.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Sb5 d6 4.d4 Sd7 5.Jc3 Se7 6.0-0 Jf6 7.Ve1 0-0? 8.Sxc6 Sxc6 9. dxe5 dxe5 10.Dxd8 Vaxd8 11.Jxe5 Sxe4 12.Jxe4 Jxe4 13.Jd3 f5 14.f3 Sc5 15.Jxc5 Jxc5 16.Sg5 Vd5 17.Se7 Ve8 18.c4

1.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Jc3 Sc5?! Jxe5! Jxe5 5.d4 Sxd4 6.Dxd4 Df6 7.Jb5! Kd8 8.Dc5

1.d4 d5 2.c4 e6 3.Jc3 Jf6  4.Sg5 Se7 5.e3 0-0 6.Jf3 Jbd7 7.Vc1 c6 8.Sd3 dxc4 9.Sxc4 Jd5 10.Sxe7 Dxe7 11.0-0 Jxc3 12.Vxc3 e5 13.Dc2 exd4 14.exd4 Jf6 15.Ve1 Dd6 16.Jg5 Sg4 17.Vg3 Sh5 18.Vh3 Sg6? 19.Dxg6!! hxg6 20.Sxf7! Vxf7 21.Vh8! Kxh8 22.Jxf7+-

1.d4 d5 2.c4 e6 3.Jc3 Jf6 4.Sg5 Jbd7 5.e3 c6 6.Jf3 Da5 7.Sd3? dxc4! 8.Sxc4 Je4 -+

1.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Sc4 Jf6 4.d4 exd4 5.0-0 Sc5 6.e5 d5 7.exf6 dxc4 8.Ve1 Se6 9.Jg5 Dxf6? 10.Jxe6 fxe6 11.Dh5 cokoli 11.Dxc5 +-

1.c4 d5 2.cxd5 Jf6 3.Jf3 Sf5 4.g3 Jxd5 5.e4! Sxe4 6.Da4 +-

1.e4 d6 2.d4 Jf6 3.Jc3 g6 4.f4 Sg7 5.Jf3 0-0 6.Se2 c5 7.dxc5 Da5! 8.0-0! Dxc5 9.Kh1 Jc6 10.Jd2 Jd4 11.Jb3 Jxb3 12.axb3 Sd7 13.e5 Je8 14.Se3!! Dxe3? 15.Jd5 Dc5 (15….De4 16.Sf3 Df5 17.Jxe7) 16.b4! Dc6(Dc8) 17.Jxe7 +-

1.e4 c5 2.Jf3 Jc6 3.d4 cxd4 4.Jxd4 Jf6 5.Jc3 e6 6.Jdb5 d5? (Sb4) 7.exd5 exd5 8.Jxd5! Jxd5 9.Dxd5 Dxd5 10.Jc7 +-

1.e4 e5 2.Jf3 Jc6 3.Sc4 Jf6 4.Jc3?! Jxe4! 5.Jxe4 d5 =+

1.e4 c5 2.Jf3 d6 3.d4 cxd4 4.Jxd4 Jf6 5.Jc3 a6 6.Sg5 Jbd7 7.Sc4 e6 8.0-0 Dc7? 9.Sxe6! fxe6 10.Jxe6 Dc4 11.Jd5! Kf7 12.Sxf6 Kxe6 13.Sc3 Jf6 14.Sxf6 gxf6 15.Jb6 Dc6 16.Jxa8 Se7 17.a4! b6 18.Dd5! Kd7 19.Va3! Sd8 20.Jxb6! 

5. Útok na krále

Útok na krále, odstranění ochrany krále (Sxh7)

bílý:
Kg1 Dd1 Va1 Vf1 Sd3 Sf4 Jd2 Jf3 a2 c4 e5 f2 g2 h2
BNT
1…..0-0? 2.Sxh7 Kxh7 3.Jg5 Kg8 4.Dh5 +-

černý:
Ke8 Db6 Va8 Vh8 Sc5 Sc8 Jc6 Je7 a7 b7 d5 e6 f7 g7 h7



Útok při různých rošádách

1.e4 c5 2.Jf3 d6 3.d4 cxd4 4. Jxd4 Jf6 5.Jc3 a6 6.Sg5 Jbd7 7.Sc4! Da5 8.Dd2 h6?! 9.Sxf6! Jxf6 10.0-0-0 e6 11.Vhe1 Se7 12.f4 0-0 13.Sb3 Ve8 14.Kb1! Sf8 15.g4! Jxg4 16.Dg2 Jf6 17.Vg1 Sd7 18.f5! Kh8 19.Vdf1 Dd8 20.fxe6 fxe6 21.e5! dxe5 22.Je4! Jh5 23.Dg6 exd4 24.Jg5!

Útok na krále při izolovaném pěšci v centru

1.e4 c5 2.c3 d5 3.exd5  Dxd5 4.d4 e6 5.Jf3 Jf6 6.Sd3! Jc6 7.0-0 cxd4 8.exd4 Se7 9.Jc3 Dd8 10.a3 0-0 11.Ve1 a6 12.Sc2 b5 13.Dd3 Sb7? 14.d5! exd5 15.Sg5 g6 16.Vxe7+-

Útok na krále při malém centru

1.e4 e5 2.Jf3 d6 3.d4 exd4 4.Dxd4! Jc6 5. Sb5! Sd7 6.Sxc6 Sxc6 7.Jc3 Jf6 8.Sg5 Se7 9.0-0-0! 0-0 10. Vhe1 Ve8 11.Kb1! Sd7 12.Sxf6! Sxf6 13.e5 Se7 14.Jd5 Sf8 15.exd6! cxd6 16.Vxe8 Sxe8 17.Jd2 Sc6 18.Je4 f5 19.Jec3 Dd7 20.a3 Df7 21.h3 a6 22.g4 Ve8 23.f4 Ve6 24.g5! b5 25.h4 Ve8 26.Dd3! Vb8 27.h5 a5 28.b4! axb4 29.axb4 Dxh5 30.Dxf5 Df7 31.Dd3 Sd7 32.Je4 Df5 33.Vh1 Ve8 34.Jef6! gxf6 35.Jxf6 Kf7 36.Vxh7 Sg7 37.Vxg7! Kxg7 38.Jxe8 Kf8 39.Dxf5 Sxf5 40.Jxd6

6.Aktivita a souhra figur

Dva hlavní principy šachu jsou aktivita a souhra figur.
Dobrý a špatný střelec

bílý:
Kd4 Sd3 a3 b4 c5 e5 f4 h4

černý:
Kf7 Se8 a6 b7 c6 e6 g6 h5

Snadno poznáme, který střelec je špatný a který dobrý. Jaký ale bude plán realizace výhody?

1. Maximální zesílení působnosti figur: 1. Kc3 Ke7 2. Kb3 Kd8 3. Ka4 Kc7 4. Ka5 tím je černý král omezen v pohybu 4…..Sf7 5. Sc4! tím je černý střelec omezen na krátkou diagonálu 5…..Sg8

2. Nástup pěšců: 6. a4! Sf7 7.b5 axb5 8. axb5 nyní je důležité, že nelze 8…cxb5 pro 9.Sxb5 a černý je v nevýhodě tahu. 8…..Sg8 9.b6! Kd8 černý král je nyní přikován k obraně pěšce b7 (pro hrozbu Sa6!) 10.Kb4 a nyní král přejde po černých polích na královské křídlo, tam po f4-f5 vnikne do soupeřova tábora a vyhraje
Vidíme tedy, že špatný střelec je třikrát špatný:

· omezen v pohybu vlastními pěšci

· nemá co napadat

· nezabrání soupeřovu králi v průniku podle pěšcového řetězu.

Aktivní věž

1. d4 d5 2.c4 e6 3.Jc3 Jf6 4.Sg5 Se7 5.Jf3 0-0 6.e3 Jbd7 7.Vc1 c6 8.Dc2 Ve8 9.Sd3 dxc4 10.Sxc4 Jd5 11.Je4! f5? 12.Sxe7 Dxe7 13.Jed2 b5? 14.Sxd5 cxd5 15.0-0 a5 16.Jb3 a4 17. Jc5 Jxc5 18.Dxc5! Dxc5 19.Vxc5 b4 20.Vfc1 Sa6 21.Je5 Veb8 22.f3 b3 23.a3 h6 24.Kf2 Kh7 25.h4! Vf8 26.Kg3 Vfb8 27.Vc7! Sb5 28.V1c5! Sa6 29.V5c6!! Ve8 30.Kf4 Kg8 31.h5! Sf1 32.g3 Sa6 33.Vf7! Kh7 34.V6c7 Vg8 35.Jd7! Kh8 36.Jf6! Vgf8 37.Vxg7! Vxf6 38.Ke5!
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